Сабақтың тақырыбы: Жарықтың қысымы
Мақсаты:

1. Білімділік: Білімнің құрылымдық элементтерімен қаруландыру; Физикалық білімнің шын екендігіне көз жеткізу;

2. Дамытушылық: Өз бетімен жұмыс істеу мен міндетті түрде орындату арқылы оқушыны дамыту және оның білімін жетілдіруді қамту;

3. Тәрбиелік: Физика ғылымы өзара байланысқан тәрбиелер жүйесі екеніне сенімін тәрбиелеу.

Сабақтың барысы

Что значит свет,

Кто дал ответ?

Максвелл считал, что свет – волна,

С громадной скоростью бежит она.
Планк доказал, что свет-фотон,

И излучается нагретым телом –он.

И, наконец, ученые дошли своим умом,

Что свет обладает дуализмом.

А Лебедев уж доказал нам без сомненья,
Что свет оказывает на тела давленье.

1. Сабақ проблемалық сұрақтарды шешуге негізделген.

Жарықтың қасиетінің екі жақтылығын қарастырдық. Бүгін жарық қысымы және оның болуын теориялық тұрғыдан қарастырайық.

1873 жыл Максвелл жарықтың электромагниттік табиғаты тұрғысынан мынадай қорытындыға келді: Бөгеттерге жарық қысым түсіруі керек. 

Максвелдің болжамын эксперименталды тұрғыдан  Лебедев дәлелдеді. 1900 ж ол сезімтал айналмалы таразыны қолданып жарықтың қатты денелерге түсіретін қысымын анықтады. Қысым өте аз болып шықты ≈4*10-6Па.

Соған қарамастан жарықтың қысымы физиканың дамуы үшін өте үлкен роль атқарды. Әсіресе, электромагниттік өріс теориясының дамуында.

Оқушы: Жер бетінде күннен келетін сәулелену нәтижесінде болатын жарықтың қысымы 0,0001 Па. Бұл қалыпты жағдайда жарықтың қысымының сезіле қоймайтынының дәлелі. 
-Бірақ, кометалардың құйрығының кометаның ядросынан күнге қарама-қарсы жаққа қарай бағытталатыны жарықтың қысымымен түсіндіріледі.

-Жердің жасанды серіктерінің бағытын жарықтың қысымы өзгертеді.

 -Егер космоста қалқан жайып оларды парус сияқты басқарса, онда корабльді бір космостық орбитадан екінші космостық орбитаға ауыстыруға болар еді.
Ғалымдар жердің әрбір 1м2 –не 0,9 мг күн сәулесінің күші әсер ететінін есептеген. Өте аз ба? Планета аралық ұшу кезінде оны есепке алмай болмайды, себебі «Венера» сияқты станциялар планета бетіне қонған кезде 1000км –ге қателесер еді. 
Яғни, жарық қысымы космостық ұшу кезіндегі қателіктер көзі.

Жарықтың квантық теориясы тұрғысынан жарық қысымының пайда болуын қалай түсіндіруге болады?

Оқушы: Жарық –фотондар ағыны. p=mcЗат жұтқан кезде фотон өмір сүруін тоқтады, бірақ импульстің сақталу заңы бойынша  импульсі із –түзсіз жоғалып кетпейді. Ол денеге беріледі, яғни денеге күш әсер етеді.

-Жарықты денелер шағылдырады, егер дене мөлдір болса, онда ол дене арқылы өтіп те кетеді.

Егер бет айналық болса ше? Жарық бұл жағдайда қысым түсіре ме?
-Біз қандай да бір дене қабырғаға соғылса қабырға импульс алады. Оның импульсі 2тv.Жарықта да сол сияқты. Шағылған фотон сол жылдамдықпен кері бағытта қозғалады. Яғни, айнадан шағылған кезде фотонның импульсі 2тс.
Қара бет болса, онда жарық қысымы фотондардың жұтылуы мен түсіндіріледі. Егер бет айналық немесе ақ болса, онда фотондардың шағылуымен түсіндіріледі.

Жарық қысымын толқындық теория тұрғысынан қалай түсіндіруге болады? Мысалы пормаль бойымен жарық толқыны дененің бетіне түссе, онда жарық қысымының күші қайда бағытталады? 

-ол да нормаль бойымен жарықтың таралу бағытымен бағытталады.
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Қандай күштер электрлік пе ,әлде магниттік пе жарық қысымын тудырады? Оң зарядқа әсер ететін Лоренц күші  де , теріс зарядқа әсер ететін Лоренц  күші де дененің ішіне бағытталған.Осы Лоренц күштері бірігіп (в совокупности) жарық қысымын тудырады.

Лебедев тәжірибесі.

Лебедевтің эксперименталдық құрылғысында жұқа серпімді кварц жіпке ұштарында қанатшалары бар иінағаш ілінген болатын. Қанатшалар жұқа металл фольгадан жасалған. Бір қанатшаға  күйе жағылды. Қара бет жарықты жұтқан кезде толқыннан Р импульс алады. Айналық беттен толқын шағылған кезде  қанатша 2Р импульс алады. Бұл қанатшаның бұрылуына әкеліп соғады және жіп бұралады. Иіннің бұрылу бұрышын, оның ұзындығын қанатшалардың ауданын және жіптің серпімділік қасиетін біле отырып лебедев жарықтың қысымын анықтады.Иіннің бұрылу бұрышы сәуленің  ауытқу бұрышы арқылы анықталды.

Радиометриялық эффекті есепке алу керек. Қара қанатшаның температурасы жоғары болғандықтан ол қоршаған ортаның молекулаларына беретін импульсі айналық беттің импульсінен артық болады. Есесіне жарықтың әсерінен болатын айналдыру моментінен 1000 есе артық айналдырушы момент болады.Радиометрлік эффектен құтылу үшін Лебедев өте үлкен ыдыс, өте жеңіл қанатшалар алған және вакуумде өткізген.1900 ж Лебедев алған нәтиже Максвелдің теориялық есептеулерімен сәйкес болып оның теориясын дәлелдеген. Яғни, жарық қысымы бар.
Үйге: Жарық қысымы тақырыбы бойынша Тұяқбаев есептер жинағының есептерін шығару.
