Протокол №1
Спецализированная школа «Жас дарын» города Павлодара

Дата: 08.10.2019
Количество присутствующих: 16
Приглашенные (Ф.И.О., должность): 
Члены попечительского совета,  менеджер по рекламе ТОО «Profo» Магеррамов  Д.С. ,  заведующая производством Лобода А.В.
Повестка дня:
1. Качество питания детей.

Выступили: 
Жанғазы Г.С.: В нашей школе организуют горяччее питание ТОО «Profo» частные партнеры установили перегородку между варочным цехом и обеденным залом, приобрели электромиксеры, ввели комплексный обед, включающий супы, второе блюдо, напитки и салаты. Стоимость такого обеда составляет 320 тг. Перспективное меню утверждено на 1 полугодия. Родители процесс питание могут контролировать онлайн. 
Исамбаева Г.Г.: Так как поступали жалобы от родителей, мы пришли, не предупреждая, в столовую с проверкой. Были обнаружены факты того, что двое сотрудников были без санитарной книжки, выпечки на тот момент вообще не было, лежало только одно яблоко. Мы попробовали первое и второе, суп был вкусный, и чай с лимоном. Выявлен недовес по салатам, норма 100 гр, а было 50 гр.  Отсуствовали сертификаты на продукты. Хотим, чтобы все соответствовала нормам, и все было более менее вкусно, так как мы за это мы платим деньги.
Магеррамов  Д.С.: На сайте www.epit.kz все серификаты отсканированы.
Жапалбаева А.М.: Второе блюдо по нормам идет гарнир отдельно и мясо отдельно, а у вас гуляш из говядины, то есть должно быть все написано отдельно. По поводу фрукта, дети говорят, что делят им на. По требованиям такого быть не может. 
Мустафина Г.К.: Сотрудники накрывают стол без перчаток. Дети с учебы приходят домой поздно голодными. Большинство детей пишут что нет выбора блюда и еда не вкусная и подается в холодном виде. А выпечки очень мало. 
Елубаева Д.Н.: Можно ли сделать так, что хотя бы вторые блюда были на выбор? Просим уменьшить количество булочек, и увеличить количество самсы и пирожков. Убрать сладкие напитки и шоколад. Продавайте компот и чай. 
Билялова А.Б.: Дети не пьют кисель и какао, потому что он сильно разведен водой. Хотим, чтобы был выбор вторых блюд. Чтобы обрабатывали от налетов вилки и ложки хорошо. Чтобы персонал не кричал на детей. 
Решение: 
1. Улучшить качество продуктов питания;
2. Убрать сладкие напитки и шоколад;
3. Увеличить количество выпечки;
4. Улучшить качество работы персоналов.
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